

تاریخ طبری کے ماتخذ

فوشته: ڈاکٹر جواد علی، عراق اکاڈمی، بغداد

ترجمہ: نثار احمد قادری، دہلی یونیورسٹی، دہلی ۶

~~~~~ (۱۰) ~~~~~

● گذشتہ سے پیوستہ ●

الاعمش کی سند السنہال بن عمرو الاسدی الکونی سے ملتی ہے جو انس بن مالک، سعید بن جبیر، مجاہد بن جبر، احمد عبدالرحمن بن ابی لیلی (متوفی ۸۲ھ یا ۸۳ھ) سے وغیرہ کو نے کے علمائے فقہ سے روایت کرتے ہیں اور مؤرخان ذکر ان لوگوں میں سے ہیں جنہوں نے ابن الاثعث کے ساتھ الحجاج کے خلاف علم بغاوت بلند کیا تھا۔<sup>۱</sup>

کو فہ: مدرسہ ابن عباس | ابن جبیر کا کوفہ میں بہت اثر تھا، یہی حال ابن عباس کے سارے شاگردوں کا تھا چنانچہ یہ شہر جو عربیت اور اخبار و احادیث کے لئے مشہور تھا، علم تفسیر کے لئے بھی سب سے زیادہ معروف ہو گیا، خصوصاً وہ تفسیر جو ابن عباس کے طریقے سے متاثر تھی۔ اکیلے ابن جبیر کے شاگردوں ہی نے وہاں ایک علمی فضل پیدا کر دی تھی پھر ابن عباس کے دوسرے نژادہ کاؤ کہنا ہی کیا۔ چنانچہ بہت جلد کو نے میں مفسروں کا ایک ایسا طبقہ پیدا ہو گیا جس کی طرف خلافت کے گوشے گوشے سے لوگ کھینچ کر آتے تھے، حتیٰ کہ اس دارالافتاء

<sup>۱</sup> عبد الرحمن بن ابی لیلی الانصاری کو نے کے تغیر تھے "اشذرات ۹۲/۱ - تہذیب التہذیب ۲۶۱/۶ -

تذکرۃ الحفاظ ۱/۵۰ - تذکرۃ الحفاظ ۱/۵۵ -

(بغداد) سے بھی جسے اس کے بانی المنصور نے چاہا تھا کہ اس شہر پر فوقیت لے جائے جس کا سیاسی مزاج افسوس اور عبا سیوں کو پسند نہ تھا۔

کوینوں نے حجاج کے ہاتھوں بہت سخت مظالم برداشت کئے اس نے وہاں سے اُن علماء کو جلا وطن کر دیا جو ابن الاشعث کی تحریک سے وابستہ تھے۔ ان میں ابن جبیر اور اُن کے تلامذہ بھی شامل تھے۔ لیکن یہ تحریک کامیاب نہ ہو سکی اور اسے شکست کا منہ دیکھنا پڑا۔ آخر اُس نے ابن جبیر کے قتل کا حکم دے دیا، ان کے علاوہ فقہاء، قرآنی محدثین و مفسرین کی ایک جماعت کو گردن زدنی قرار دیا۔ یہ تحریک فی الحقیقت ان افسوسناک بد بختیوں میں سے ایک تھی جو ظلم پر نازل ہوئیں۔ اور اُن اندوہ آگین شکستوں میں سے تھی عراق میں ثقافت کی تاریخ کو جن کا سامنا کرنا پڑا اس نے نہ صرف اہل علم کی آزادی رائے کو متاثر کیا بلکہ علمی فضا کو ان سیاسی رقابتوں کے آگے سرنگوں کر دیا۔ جن کے سامنے کوئی واضح نصب العین یا مفسد نہیں تھا۔

مجاہد بن جبر | مدرسہ ابن عباس کے شاگردوں میں ایک مجاہد بن جبر ابو الحجاج المکی (متوفی ابین سنہ ۱۰۰ھ) تھے، یہ ایک طویل مدت تک ان سے وابستہ رہے اور ابن عباس کے سامنے تین مرتبہ شروع سے آخر تک قرآن کی قرأت کی، اس طرح کہ ہر آیت کے بعد پٹھر جاتے اور اُن سے اس آیت کے وقت نزول اور اسباب نزول وغیرہ کے بارے میں سوالات کرتے اور جو آیات ملتے انھیں ذہن نشین کر لیتے، پھر انھیں مدون کرتے۔ یہاں تک کہ ان کی تفسیر تیار ہو گئی، اس تفسیر کی بہت تعریف کی گئی ہے اور یہ کہا جاتا ہے کہ وہ علم تفسیر کے سب سے زیادہ جاننے والے تھے۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ انھوں نے تفسیر میں جو کچھ ابن عباس سے اخذ کیا تھا اس میں وہ بھی اضافہ کر لیا جو انھیں صحیفہ جابر سے حاصل ہوا تھا یا جو کچھ انھوں نے اہل کتاب سے سیکھا تھا۔

۱۔ تذکرۃ الحفاظ ۸۶/۱ - تفسیر الطبری ۳۱/۱ - المذاہب الاسلامیہ ۷۲ - ابن سعد: الطبقات اکبری ۲۴۲/۵

SCHWALLY VOL 2 P 167

۲۔ ابن ابی حلیک سے روایت ہے، انھوں نے کہا: میں نے مجاہد کو دیکھا کہ وہ تفسیر قرآن کے بارے میں ابن عباس سے سوالات کرتے تھے اور اُن کے ساتھ تھیلیاں ہوتی تھیں۔ اور ابن عباس ان سے کہتے تھے: کہو۔ کہا کہ اسی طرح انھوں نے ساری تفسیر لکھ ڈالی۔ تفسیر الطبری ۳۱/۱ (قاہرہ ۱۳۲۳ھ مطبع بولاق)

۳۔ مجاہد سے روایت ہے، انھوں نے کہا: میں نے قرآن کو تین بار ابن عباس کے سامنے پڑھا، الفاتحہ سے خاتمہ تک۔ اس کی ہر آیت پر رُک جاتا تھا اور ان سے سوال کرتا تھا۔ الشذرات ۱/۱۲۵

بظاہر انھوں نے تفسیر میں ایک کتاب چھوڑی جس کی روایت کی ہجرت مفسرین کی ایک جماعت کو دی۔  
 جس میں حمید بن قیس اور ابن ابی نجیح بھی ہیں ان سے اوروق اور عیسیٰ بن میمون نے نقل کیا، اسی طرح  
 ان سے عطارد اور عکرمہ اور ابن عون، عمرو بن دینار، ابوالحسن المسیبی، قتادہ، الامش وغیرہ نے اخذ کیا۔  
 الطبری کی سند ان سے اور ان کے اسنادوں سے اس طرح مل جاتی ہے: سفیان بن وکیع عن وکیع عن نصیب  
 بن عبدالرحمن الجوزی۔ ابن عون الحضری الجرائی۔ جس سے مجاہد، عکرمہ، عطارد اور سعید بن جبیر نے روایت  
 کیا ہے۔

ان حضرات میں سے ہر شخص بذات خود حدیث، تفسیر اور فقہ کا ایک اسکول تھا۔ چنانچہ عطارد بن ابی ربیع  
 (متوفی ۱۱۳ھ یا ۱۱۴ھ) جو ابن عباس کے شاگرد اور مکہ کے مفتی و محدث تھے، ان سے مشہور تفسیروں اور  
 محدثوں کی ایک جماعت نے علم حاصل کر کے چار دہائیوں تک عالم میں پھیلایا، ان میں سے کچھ نے اس علم کی حجاز میں  
 اشاعت کی، کچھ یہ سرماہ یمن تک لے گئے اور بعضوں نے عراق و شام میں اپنا فیض جاری کیا۔ بہر حال اتنا  
 کچھ لینا کافی ہے کہ علماء کی اس جماعت میں ابن جریج بھی تھے۔ اور الادزانی جیسے شام کے فقیہ بھی جنھوں نے  
 علم فقہ میں بعض اہم نظریات کی اشاعت کی، ان کے بارے میں مستشرقین کا کہنا ہے کہ وہ رومی قانون اور اسلامی  
 فقہ کے درمیان حلقہ وصل کی حیثیت رکھتے ہیں۔ انھیں میں فقہ کے مشہور مسلک کے امام ابوحنیفہ بھی تھے جو فقہ روایا  
 سے حمید بن قیس الاموی الحنفی ابوحنوان القاری الاسدی (نسبت ولایت) ۱۳۱ھ میں انتقال کیا۔ (تہذیب التہذیب  
 عبداللہ بن ابی نجیح المکی مفسر تھے اور مجاہد کے دوست تھے یہ بنی مخزوم کے مولد تھے ۱۳۱ھ میں انتقال ہوا۔ (الاشذات ۱۸۲/۲)  
 "سفیان ابن ابی نجیح کی تفسیر کی صحت کیا کرتے تھے؟" یحییٰ بن سعید نے کہا کہ ابن ابی نجیح نے مجاہد سے تفسیر کی سماعت نہیں  
 کی تھی۔ "القطان نے کہا: انھوں نے مجاہد سے پوری تفسیر کی سماعت نہیں کی بلکہ القاسم بن ابی ہریرہ سے مکمل سماعت کرائی۔ وہ  
 القاسم بن ابی ہریرہ کا کتاب تفسیر (ہدایت مجاہد) میں ابن جریج کے مثل ہیں، کہ ان دونوں نے مجاہد سے غیر سامی روایت کی ہے۔"  
 تہذیب التہذیب ۵۲/۶۔ اوروق عطیہ بن الحارث الہمدانی الکوفی صاحب تفسیر تھے۔

عیسیٰ بن میمون الجرجانی المکی ابو موسیٰ مروان بن داہیہ بھی صاحب تفسیر تھے۔ تہذیب التہذیب ۲۳۵/۸

۱۔ تذکرۃ الحفاظ ۱۸۲/۱۔ ۲۔ ابن سعد: الطبقات الکبریٰ ج ۲، رقم ۱۱۲۳/۴۔ جلد ۵/۳۲۲-۳۲۶۔

تذکرۃ الحفاظ ۹۲/۱۔ الشذرات ۱/۲۴۰۔

اما استعمال ماٹھے احد قیاس میں اہل عراق کے نظریات کی نمائندگی کرتے ہیں۔ نیز جریر بن حازم <sup>ؒ</sup> (متوفی ۲۵۵ھ) بصورتے مشہور عالم اور محدث بھی جو دھب بن جریر بن حازم <sup>ؒ</sup> (متوفی ۲۶۶ھ) کے والد ہیں جن سے ابو یوسف <sup>ؒ</sup> اور ان کے بیٹے ابن ابی یوسف <sup>ؒ</sup> نے جو مشہور مؤرخ ہیں۔ اور تاریخ کی اہم کتابوں کے مؤلف ہیں اور ابوالفدی <sup>ؒ</sup> الطبری <sup>ؒ</sup> وغیرہ مؤرخین نے کثرت سے تاریخی اقوال دروایات نقل کی ہیں۔

**عکرمہ** | حکمر (متوفی مابین ۷۰ھ و ۸۰ھ) کے بحر علی کی بہت تعریف کی گئی ہے اور یہ کہا جاتا ہے کہ وہ "تفسیر کے سب سے زیادہ جاننے والے" تھے۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ انھوں نے کہا میں نے چالیس سال تک علم حاصل کیا تھا، ابن عباس <sup>ؓ</sup> قرآن و سنت کی تعلیم حاصل کرنے کے لئے میرے پیروں میں بڑی ڈال دیا کرتے تھے، یہ بھی کہا گیا ہے کہ ابوالشعواء ان کے بارے میں کہا کرتے تھے: "یہ ابن عباس کے سرولی حکمر ہیں، یہ سب سے بڑے عالم ہیں..." اسی طرح اشعسبنی کا قول بتایا جاتا ہے "حکمر سے زیادہ کتاب اللہ کا جاننے والا اب کوئی باقی نہیں رہا ہے" لیکن یہ اقوال یقیناً جاننے سے خالی نہیں ہیں، یہ اسی طرح کے ریمارک ہیں جیسے رجال احادیث یا ابن عباس کے دوسرے شاگردوں کے سلسلے میں بکثرت کتابوں میں مل جاتے ہیں۔ اسی طرح کی عبارتیں اور بھی کچھ لوگوں کی تعریف میں آئی ہیں، چنانچہ اشعسبنی جن راویوں سے خوش ہوتا ہے انھیں اسی میزان میں تو لتا ہے۔ اسی طرح سرانیان <sup>ؒ</sup> تمام رجال اور طبقات کی کتابوں میں کثرت سے ملیں گی۔ ان سب کے باوجود وہ (حکمر) اہتمام سے بچ نہیں سکے، اور متہم کرنے والوں میں بیشتر ابن عباس ہی کے گروہ سے تعلق رکھتے ہیں، انھوں نے حکمر پر کذب کا الزام لگایا ہے

۱۔ تذکرۃ الحفاظ ۱/۱۸۶ - تہذیب التہذیب ۲/۲۹ و بعد - ۲۔ تذکرۃ الحفاظ ۱/۳۰۷ - الشذرات ۱/۱۶

۳۔ ان کا نام تاریخ الطبری میں ۲۲ جگہ آیا ہے۔ ۴۔ انساب الاشراف جلد ۴ القسم ثانی - دھب بن جریر کا نام اس کتاب

میں متعدد مقالات پر آیا ہے۔ ۵۔ "فہرست الاعلام" ص ۳ اور جلد ۵/۲۲۸ (فہرست اعلام)

۶۔ فہرست تاریخ الطبری / ۶۳۰ - ۷۔ ابن سعد: الطبقات الکبریٰ ۵/۲۱۲ و بعد - تذکرۃ الحفاظ ۱/۸۹

۸۔ تذکرۃ الحفاظ ۱/۹۰ - ابن سعد: الطبقات ۲/۱۳۳ و ۵/۲۱۲ \* ابن عباس میرے پیروں میں بڑی

ڈال دیتے تھے، اور مجھے قرآن و سنت کی تعلیم دیا کرتے تھے: ۹۔ تذکرۃ الحفاظ ۱/۹۰ - الشذرات ۱/۱۳۰

اور یہ بھی کہا ہے کہ وہ ابن عباس سے اپنے نطق کا اظہار کرنے میں مبالغہ کرتا ہے۔ یہ فی الواقع اتہام کا یہ انداز بھی بڑا دوامی سا ہے، اکثر قرآن سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ اس جرح و نقد کے معاملے میں تنقید کرنے والے بھی لازماً صحیح نہیں ہوتے، اس طرح کی تنقیدیں کرتے ہوئے وہ انھیں بشری کمزوریوں سے متاثر ہو جاتے ہیں جن سے انسان کو کسی حال میں مفر نہیں ہے۔ رہا ان کا عبد اللہ بن عباس کی اہانت کا واقعہ - اس کا سبب دوڑوں کے تعلقات کی کشیدگی تھا، حتیٰ کہ علی بن عباس نے انھیں بازار میں لے جا کر بیچ ڈالا تھا۔ بعد میں وہ نادم ہوئے اور انھیں آزاد کرایا۔

عمر نے بہت سے مقامات کی سیاحت کی تھی۔ چنانچہ وہ بصرہ گئے، جہاں انھوں نے حدیث کا درس دیا۔ اور علماء کی ایک جماعت تیار کر کے چھوڑی۔ پھر سمرقند گئے۔ یہاں ان کا حال ایسا خراب ہوا کہ پھوٹی کوڑی تک پاس نہ تھی۔ ان سے جو احادیث روایت کی گئی ہیں ان میں اکثر ابن عباس کی طرف راجع ہوتی ہیں، اور الطبری نے اپنی تاریخ میں شامل کیا ہے۔ اس نے اپنے مشائخ سے حاصل کیا تھا ان میں: احمد بن ابی نعیم، زہیر بن حرب بن مشہد (متوفی ۲۹۹ھ) بھی ہیں۔ جو محدثین دو توفین میں شمار ہوتے ہیں۔ انھوں نے تاریخ میں ایک کتاب تصنیف کی جس کے اسناد میں طریقہ اہل حدیث کا اتباع آیا ہے، یعنی وہی طریقہ جس کی پیروی الطبری کرتے ہیں۔ مورخوں نے اس کتاب کی بہت تعریف کی ہے۔ بظاہر یہ ابتداءئے آفرینش سے اس کے عہد تک کی عام تاریخ ہے۔

سلف المذہب الاسلامیہ/۴۲ - یا قوت: الارشاد ۶۲/۵

"عبد اللہ بن ابی الحارث نے کہا: میں علی بن عبد اللہ بن عباس کے پاس گیا تو دیکھا کہ حکمران دروازے کے پاس کھجور رتی سے بندھے پڑے ہیں۔ میں نے کہا: تم اپنے مولیٰ کے ساتھ یہ کیا کر رہے ہو؟ انھوں نے کہا: یہ شخص میرے باپ کے نام سے جھوٹ شائع کرتا ہے۔" ابن خلکان ۲/۱۰۲ - ان کے بارے میں کچھ لوگوں کا خیال ہے کہ یہ خوارزم کے ہم خیال تھے۔

سلف ابن سعد، الطبقات الکبریٰ ۵/۳۱۲ - ابن خلکان: وفيات الایمان ۱/۲۰۲ - یا قوت: الارشاد ۶۳/۵

سلف یہ مشہور میں پیدا ہوئے۔ تذکرۃ الحفاظ ۲/۱۵۶ - لسان المیزان ۱/۱۴۳ - ارشاد الارباب ۱/۱۲۸

تاریخ بغداد ۴/۱۶۲ - المهرست ۳۲۱ - ان کی کتابوں میں ایک کتاب اخبار الشعراء بھی ہے نیز کتاب التبعیین من الصحابة الشذرات ۲/۸۰ - ان کے والد ابو حنیفہ زہیر بن حرب الشیبانی ۳۳۳ھ میں مرے۔ ان کی بھی کئی تصانیف ہیں۔

وہ بغیر اسناد کے اس کی روایت نہیں کرتے تھے۔ ان سے شیوخ کی ایک بڑی جماعت نے اخبار و امارت کی سماعت کی، لیکن یہ کسی کو اپنی روایت نہیں دیتے تھے جب تک وہ ان کے سامنے قرأت کر کے اجازت نہ حاصل کر لیتا تھا۔

ابن ابی خنیئہ ابن ابی خنیئہ نے حدیث کا علم اپنے باپ زہیر بن حرب طے اور مشہور محدث یحییٰ بن معین اور احمد بن حنبل سے اخذ کیا تھا۔ علم الانساب میں وہ مشہور شاعر راوی، ادیب اور محدث مصعب بن عبداللہ ابن الزبیر (متوفی ۲۳۳ھ) کا شاگرد ہے جو علم نسب میں کئی کتابوں کے مؤلف ہیں مثلاً النسب الکبیر اور کتاب نسب قریش وغیرہ۔ یہ اس خاندان کے فرد ہیں جو اخبار نسب اور مخازی میں خصوصی مہارت کے لئے معروف تھا۔ زبیر چچا ہیں الزبیر بن بکار ابن عبداللہ الزبیری کے جنہوں نے ۲۵۶ھ میں مکہ میں وفات پائی اور اخبار و انساب و ادب میں متعدد کتابوں کے مصنف ہیں جن کا ذکر ابن النذیم نے اپنی الفہرست میں کیا ہے۔ اس کے علاوہ (ابن ابی خنیئہ نے) ادب کی تعلیم مشہور ادیب ابن سلام الحنظلی سے اور ایام الناس کا علم ابوالحسن علی بن محمد المدائنی (متوفی ۲۱۵ھ یا ۲۲۵ھ) سے اخذ کیا جو مشہور مورخ ہے اور اکثر تاریخ نگاروں نے اس پر اعتماد کیا ہے۔ ابن ندیم نے اس کے مصنفات کا ذکر کیا ہے جو کثیر تعداد میں ہیں۔ ان پر ہم آئندہ گفتگو کریں گے۔

۱۔ انہوں نے ۲۳۳ھ میں وفات پائی۔ ان کی کتابوں میں: کتاب السنن اور کتاب العلم ہیں۔ الفہرست/۳۲۱۔ تاریخ طبری میں ان کا نام ۲۳ سے زیادہ مقامات پر آیا ہے۔ اگرچہ وہاں "زہیر بن حرب بن شداد الحارثی ابو خنیئہ" آتا ہے۔ یہ سنہ ۲۱۵ھ میں پیدا ہوئے تھے۔ تہذیب التہذیب ۳/۳۲۲ وجہ۔ ۲ الفہرست/۱۶۰۔ ابن خلکان: الوقیات نم ۲۶۶-۲۶۷-۲۶۸۔ BROCKLEMAN: SUPPL. VOL I P 212۔ ۳ الفہرست/۱۶۰-۱۶۱۔ الخطیب البغدادی: تاریخ بغداد ۸/۲۶۷-۲۶۸-۲۶۹۔ یاقوت: ارشاد الادیب ۲/۲۱۸۔ تذکرۃ الفقہاء ۲/۹۹۔ المانی: المرأة ۲/۱۶۷۔ صاحب الفہرست نے ان کی ۳۳ کتابوں کا ذکر کیا ہے۔ جرجی زیدان: تاریخ آداب اللغة العربیہ ۲/۱۹۴۔ ابن خلکان: وقیات الاعیان ۱/۱۸۹۔ ان کی بعض کتابیں کتب خانوں میں مل جاتی ہیں۔

۴ الفہرست/۱۶۵۔ ابو عبداللہ محمد بن سلام الحنظلی البصری متوفی ۲۳۲ھ۔ زیدان ۱/۱۰۸۔ الفہرست/۱۶۵۔ الفہرست/۱۶۶۔

ابن ابی یثیر نے اپنے شیخ موسیٰ بن اسماعیل التبوذکی المنقری البصری (متوفی ۳۲۳ھ) سے  
 اخذ کیا جو محدث داؤد بن جریر ابن الفرات کے شاگردوں میں سے ہیں اور یہ طلباء بن امر البشکری البصری  
 کے راویوں میں سے تھے جنہوں نے اپنے باپ امر بن جریر البشکری اور مکر سے بردایت ابن عباس نقل کیا ہے۔  
 احمد بن زہیر کے والد زہیر بن حرب بن شداد (متوفی ۳۲۲ھ) مشاہیر محدثین میں سے تھے۔ نیز  
 ان کا شمار مؤرخین اور اصحابِ علم و اخبار میں بھی کیا جاتا ہے۔ یہ بھی ان لوگوں میں سے ہیں جن پر احمد بن یحییٰ بن جابر  
 البلاذری نے اپنی کتاب انساب الاشراف میں اہتمام کیا ہے۔ البلاذری کے ہاں زہیر کا سند دعب بن جریر  
 بن حازم کے واسطے سے ہے جس پر ہم پہلے گفتگو کر چکے ہیں۔

**ابو کریب** الطبری نے اپنی حکمرہ والی سند کو فہ کے عالموں میں سے ایک عالم سے اخذ کیا ہے جس کا نام تاجی بلی  
 کے اس صفحے میں کثرت سے آیا ہے، میری مراد محمد بن العلاء بن کریب الکوفی الحافظ ابو کریب (متوفی ۲۱۲ھ) یا  
 ۲۲۵ھ) سے ہے جو اپنے زمانے میں کوفہ کے اہل حدیث و اہل اخبار کے سرگروہ سمجھے جاتے تھے، محدثین اُن سے  
 اغفر روایت کے لئے دور دور سے آتے تھے۔ الطبری ہی جب کوفہ پہنچا ہے تو طالبینِ علم کی ایک جماعت کے ساتھ  
 ان کی خدمت میں حاضر ہوا تھا۔ جب ابو کریب نے الطبری کی علمی صلاحیت کا اندازہ کر لیا تو اسے روایت کی اجازت  
 دے دی تھی۔ اس کی اسناد کا سلسلہ اور کئی محدثوں سے ملتا ہے جو اس کے ہم عصر تھے مثلاً: ابو معاویہ الضرب  
 الأحش، عثمان بن سعید، بشر بن عمار، یحییٰ بن یعلیٰ الحارثی، یحییٰ بن عیسیٰ وغیرہ۔ ان لوگوں نے اُسے اپنے شیوخ  
 کی سند سے روایت کرنے کی اجازت دے دی تھی، جن میں یہ حضرات ہیں: اسرائیل بن یونس بن ابی اسحق  
 السبئی الہمدانی ابو یوسف الکوفی (متوفی ۱۶۷ھ یا اس سے ایک دو سال بعد) جو مشہور محدثوں میں شمار

۱۔ تذکرۃ الحفاظ/۱/۳۵۴۔ ۲۔ تہذیب التہذیب/۳/۱۸۰۔ ۳۔ تہذیب التہذیب/۴/۲۷۳۔ ۴۔ انصیب احمد بن  
 سواد بن جریر کا بیٹا ہے نیز ابن شہاب بن جریر بن ثعلبہ بھی کہلاتے ہیں (تہذیب التہذیب/۱/۱۹۰) ۵۔ تہذیب التہذیب  
 ۳/۳۲۲-۳۲۳۔ ۶۔ انساب الاشراف (مطبع حبرانی یونیورسٹی ریسولٹم) دو مباحثہ پر تقاضا۔ صفحات ۲۲-  
 ۳۲-۲۵-۵۸-۸۸-۱۱۴-۱۱۸-۱۱۹-۱۰۱/۵-۱۵۵-۱۵۶-۱۵۷-۱۵۸-۲۵۰-۲۶۱-۳۰۲-۳۰۳

۳۲۳-۳۲۲۔ ۷۔ تہذیب التہذیب/۹/۳۸۵-۲۱۲۔ ۸۔ کاتام تاریخ طبری میں کثرت کا ذکر ہے۔  
 ۹۔ تہذیب التہذیب/۱/۲۶۱۔

ہوتے ہیں، انہوں نے اپنے دادا ابو اسحق السبسی سے روایت کی ہے۔ اور سماک بن حرب بن خالد الرمی البکری  
 ابو خیرة الکوفی (متوفی ۱۲۳ھ) یہ کوذ کے اُن دعاؤں میں سے ہیں جنہوں نے حکمہ سے تفسیر اخذ کی تھی یہ شعرا اور  
 ایام الناس کے علماء میں بھی شمار ہوتے ہیں۔ ان کی سند حکمہ سے ملتی ہے اور حکمہ کی ابن عباس سے۔

تاریخ طبری کے قسم اول کی اصنافی روایتوں میں اور بھی متعدد روایات ہیں جنہیں الطبری نے ابو کریم سے  
 اُن کے مختلف شیوخ کی سند سے اخذ کیا ہے۔ الطبری اُن سب کے نام دیتا ہے اور اُن کی اسناد ابن عباس سے  
 روایت کرنے والے رجال تک پہنچی ہیں۔ اُس حصے کی متعدد روایات میں جگہ جگہ ابو کریم کا نام آنا یہ ظاہر کرتا ہے  
 کہ وہ اس طرح کے اخبار کی طرف خصوصی رغبت رکھتے تھے۔

ابوصالح بازام ابن عباس کے تلامذہ میں تفسیر سے گہرا شغف رکھنے والے ایک ابوصالح باذان ہیں۔ انہیں  
 بازام مولیٰ ام صافی بنت ابی طالب بھی کہا جاتا ہے۔ بزرگوں کو پڑھایا کرتے تھے اور تفسیر سے دل چسپی تھی انہوں نے  
 تفسیر میں ایک کتاب بھی تالیف کی تھی جس میں ابن عباس کی روایات تھیں، اُن سے محمد بن اسائب انگلی نے  
 روایت کیا جو خود بھی مفسر تھا۔ ابوصالح سے الاعمش، اسماعیل السدی، اسماعیل بن ابی خالد، عاصم،  
 ابوقلابہ، سفیان اثوری، سماک بن حرب وغیرہ نے روایت کی ہے۔ یہ اس طبقہ کے لوگ ہیں جو حدیث  
 تفسیر اور روایت اخبار میں مہمک رہتا تھا۔

الحارث بن محمد الطبری نے ابوصالح کی کچھ روایات ابن عباس کے سلسلہ سند سے پیش کی ہیں۔ غالباً مکان  
 ہے کہ یہ اس نے اپنے شیخ الحارث بن محمد بن ابی اسامہ القیمی (متوفی ۲۸۲ھ) صاحب المسند کے طریق  
 سے لی ہوں گی جو حدیث کے حفاظ میں سے تھے اور انہوں نے یزید بن ہارون، علی بن عاصم، عمر بن شیبہ البصری  
 ابن سعد، الواقدی، ابن المدائنی، القعنبی، حدیدہ وغیرہ محدثوں اور مورخوں سے سماعت کی تھی۔  
 الحارث بن محمد کا نام بھی الطبری کے ہاں بکثرت آیا ہے۔ اور اُن کے اکثر اخبار الطبقات کے مشہور

طہ تہذیب التہذیب ۲/۲۳۲ - ۳ الطبری: تاریخ ۱/۹۲، ۱۲۲، ۱۸۵، ۲۳۳ -

۳ ابن سعد: الطبقات ۶/۲۰۴، تہذیب التہذیب ۱/۴۱۶، الحارث ۲۱۰ -

۴ میزان الاعتدال ۲۰۵، تاریخ بغداد ۸/۲۱۸، تحریکة ۲/۱۷۹ -



تولف ابن مسعود سے بواسطہ ہشام بن محمد بن السائب الکلبی (عن ابیہ عن ابی صالح با ذم عن ابی عباس) نقل ہوئے ہیں بلکہ کبھی وہ: "مجاہد بن جبر عن الحسن عن درقا، عن ابن ابی کعب عن مجاہد" کی سند سے آیا۔  
 "عبدالغنی عن سفیان بن زینل آخر عن مجاہد" کے طریق سے بھی اخذ کرتا ہے۔

اد پر ہم نے جن علوم کا بیان کیا ان میں کوفہ نمایاں شہرت کا مقام بن گیا تھا۔ اور تاریخ الطبری کا اس سے گہرا تعلق ہے۔ کوفہ کے مفسروں میں دو عالم السدوی اور الکلبی بہت مشہور ہوئے، ان دونوں نے تفسیری لکھی تھیں، اور دونوں ہی علماء کی نظروں میں مشکوک رہے ہیں، چنانچہ ان کے بارے میں یہ قول مشہور ہے کہ "کوفے میں دو جھوٹے تھے: السدوی اور الکلبی" لیکن اس خبر داری کے باوجود الطبری نے اپنی تفسیر میں اور تاریخ میں ان کے کچھ اقوال شامل کئے ہیں اور شبہات کے مواقع نظر انداز کر دیئے ہیں۔ شاید اس کا عذر یہ رہا ہوگا کہ اس نے ان کے وہ اقوال نقل نہیں کیے جن کا تعلق احکام سے ہے۔ لیکن حقیقت میں الطبری اس قسم کے تعرفات میں یکہ و تنہا ہی ہے چنانچہ اس نے سیف کی جعلی کتاب کو الواقدی پر محض اس لئے ترجیح دیدی ہے کہ محدثوں نے الواقدی کو مشتبہ قرار دیا ہے جہ

السدوی | السدوی الکلبی یعنی اسماعیل بن عبدالرحمن بن ابی کریمہ ابو محمد القرشی الکوفی الاعور (متوفی ۱۷۱ھ) تفسیر قرآن کے وسیع علم کے لئے مشہور ہے، وہ اُن تین مفسروں میں سے ایک ہے جو شہر کوفہ کے نامور مفسر سمجھے جاتے ہیں یعنی اشعری، محمد بن السائب الکلبی اور وہ خود۔ اصحاب حدیث و اخبار نے اس کے بارے میں مختلف رائیں ظاہر کی ہیں۔ چنانچہ ایک اسے کمزور ثابت کرتا ہے اور کہتا ہے: اس سے اخذ کرنا خاصا سب نہیں، دوسرا اس کی حمایت کرتا ہے اور کہتا ہے کہ وہ ثقہ ہے، سچا ہے، امین ہے اور اشعری سے زیادہ قرآن کا علم رکھنے والا ہے۔ الطبری پہلے گروہ سے تعلق رکھتا ہے۔ اس کا یہ قول بیان کیا جاتا ہے کہ "حدیث میں اس کی حجت تسلیم نہیں کی جاتی"۔

لے الطبری / ۶۰ - ۶۱ - ۶۶ - ۷۶ - لے الطبری / ۱۶۸ - لے الطبری / ۱۸۱ - لے تہذیب التہذیب / ۲۳

لے دائرة المعارف الاسلامیہ / ۴۹۳ (ترجمہ عربی) مادہ "تاریخ"

لے تہذیب التہذیب / ۲۱۱، لسان المیزان / ۸۲ - اسماعیلی: الاصلب ورق ۴۴ - اب - الترمذی الی تصانیف

الشیخ - مصنفہ محسن المحدث بہ آغا بزرگ طبرانی ۴ / ۲۷۶ - تاریخ بغداد ۳ / ۲۹۳

لیکن اس کے باوجود اس نے اور ابن ابی حاتم وغیرہ نے اپنی تفسیروں میں السدی کی تفسیر سے متفرق سورتوں کی تشریح میں اسباط بن نصر عن السدی کے طریق سے روایات کا استخراج کیا ہے۔

اسباط بن نصر البغدالی ابو یوسف بن ابی نصر، السدی کا راوی اول شمار ہوتا ہے۔ وہ خود بھی کرنے کے ان روایات میں سے مشہور شخصیت ہے جو ناقدوں کی تنقید سے بچ نہیں سکی ہے۔ السدی کی بہت سی روایتیں تاریخ طبری میں اسی کے طریق سے آئی ہیں، یہ اسرائیلیات میں ہیں۔ اس سے کوثر اسکول کے بیشتر راویوں نے نقل کیا ہے مثلاً: احمد بن الفضل الحضری الکوفی، عمرو بن حماد القناد، ابو غسان البہندی، یونس بن بکر اور عبداللہ بن صالح البعلجی۔ یزان میں سب سے زیادہ سرگرم راوی عمرو بن حماد بن طلحہ القناد ابو محمد الکوفی (متوفی ۲۲۲ھ) اور شیخ موسیٰ بن ہارون (متوفی ۲۹۵ھ) جو السدی کے اخبار کی سند الطبری تک پہنچاتے ہیں۔ انہیں میں ابراہیم بن الحکیم بن ظہر الفراری ابو اسحق صاحب تفسیر السدی ۵۰ ہیں۔ الطبری کے شیوخ میں ایک اور بھی ہے جو السدی کے اقوال نقل کرتا ہے، یعنی محمد بن الحسن جو احمد بن الفضل بن القرشی الاوعی الکوفی الحضری (متوفی ۲۱۴ یا ۲۱۵ھ) کے رواۃ میں سے ہے۔ یہ اسباط، الثوری اور اسرائیل کا بھی راوی ہے۔ لیکن موسیٰ بن حاذن کو الطبری دومردوں پر السدی کے ان اقوال کی روایت کے معاملے میں ترجیح دیتا ہے جو اسی پر منقطع ہو جاتے ہیں اور گویا یہ السدی کی اپنی رائے ہوتی ہے، کبھی ان کا سلسلہ بڑھ کر ابن عباس سے مل جاتا ہے۔ یہاں یہ سند ایک اور سند سے مل جاتی ہے جو عبداللہ بن مسعود تک پہنچتی ہے، پھر اس کا یہ بیج ہوتا ہے:

”مجھ سے موسیٰ بن ہارون نے کہا کہ مجھ سے عمرو بن حماد نے بیان کیا کہ مجھے اسباط نے السدی سے روایت کیا اور وہ خبر انہیں ابو مالک اور ابو صالح سے انہیں ابن عباس سے پہنچی — اور مرۃ البہدانی نے عبداللہ بن مسعود سے انہوں نے اصحاب رسول میں سے کچھ حضرات سے روایت کیا..... ۵۰ (باقی ایشاد ۲)

۱۔ اعیان الشیعہ ۱۲/۱۲ - ۲۔ تہذیب التہذیب ۱/۲۱۱ - ۳۔ سان المیزان ۱/۸۲ -

۴۔ ابن سعد: الطبقات الکبریٰ ۶/۲۸۵ "صاحب تفسیر اسباط بن نصر" تہذیب التہذیب ۸/۲۲ -

۵۔ تذکرۃ الحفاظ ۲/۲۱۴ - ۶۔ الطوسی: الغرر المستفیضہ

۷۔ الطبری: تاریخ ۸/۲۲، ۱۱/۲۳، ۱۲/۲۴، ۱۳/۵۰، ۱۴/۵۲، ۱۵/۱۳۸، ۱۶/۱۹۸، ۱۷/۲۱۸، ۱۸/۲۳۷ وغیرہ -